

28 МАЯ
1938 года
№ 50 (691)

КОММУНАР

Газета Куйтунского райкома ВКП(б) и райисполкома Иркутской области.

85
ВЫХОДИТ ДЕВЯТЬ РАЗ
В МЕСЯЦ

Адрес редакции: село Куйтун,
ул. Красный Октябрь, д. № 15.

Телефон № 21.

Подписная плата на год
7 руб. 20 коп.

ГОД ИЗДАНИЯ 9-й

Выберем в Верховный Совет РСФСР доблестных патриотов нашей родины, непоколебимых борцов за социализм!

Тулун, окружной избирательной комиссии

Благодарю за оказанное мне доверие и внимание избирателей Вашего округа. Баллотироваться в Вашем округе согласен.

Сафронов

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Окружной избирательной комиссии Тулунского избирательного округа № 279 по выборам в Верховный Совет РСФСР

Рассмотрев поступившие в Окружную избирательную комиссию документы о выдвижении кандидатов в депутаты Верховного Совета РСФСР—Окружная избирательная комиссия, установив полное соответствие представленных документов со статьями 48, 49, 50, 51, и 52 „Положения о выборах в Верховный Совет РСФСР“ постановила:

На основании ст. 52 „Положения о выборах в Верховный Совет РСФСР“ зарегистрировать для баллотирования в Верховный Совет РСФСР по Тулунскому избирательному округу № 279, выставленную общими собраниями рабочих станции Куйтун, станции Тулун, рабочих и служащих Тулунского лесозавода, колхозников колхозов „Парижская коммуна“ Тулунского района, „Победа“ и „Серп и Молот“ Тангуйского района, рабочих и служащих Иркутского зерносовхоза, на которых присутствовало 2579 человек, кандидатуру в депутаты Верховного Совета РСФСР САФРОНОВА Николая Андреевича, 1900 года рождения, члена ВКП(б), секретаря Иркутского обкома ВКП(б), проживающего в городе Иркутске.

На основании ст. 57 „Положения о выборах в Верховный Совет РСФСР“ включить кандидатуру Сафронова Николая Андреевича в избирательный бюллетень по Тулунскому избирательному округу № 279.

В соответствии со ст. 56 „Положения о выборах в Верховный Совет РСФСР“ постановление опубликовать для всеобщего сведения.

Председатель Окружной избирательной комиссии планов
Зам. Председателя окружной избирательной комиссии
Кондрашов

Секретарь Окружной избирательной комиссии Круглов
Члены Окружной избирательной комиссии: Бессарабов,
Винникова, Сидоренко, Трошков, Редченко, Путов, Московских.

СВОЙ ГОЛОС ОТДАМ ВЕРНОМУ СЫНУ НАШЕЙ РОДИНЫ

Горячо приветствую постановление Окружной избирательной комиссии о регистрации для баллотировки по нашему избирательному округу товарища Сафронова Николая Андреевича.

Я с радостью отдам свой голос за верного сына нашей родины, который беспощадно борется с врага-

ми народа, твердо проводит генеральную линию партии, защищает интересы трудящихся.

С нетерпением жду 26 июля — день выборов в Верховный Совет РСФСР, чтобы первым опустить в избирательную урну свой бюллетень с именем товарища Сафронова.

Ушаков В. Н.

75-тилетний избиратель.

Районное предвыборное совещание

26 мая в доме культуры состоялось районное предвыборное совещание 165 представителей трудящихся нашего района.

Один за другим поднимаются на трибуну представители совхозов, ж.-д. транспорта, колхозов и общественных организаций. Все они в один голос, выражая мнение своих коллективов, заявляют:

— Изберем в депутаты Верховного Совета РСФСР Иосифа Виссарионовича Сталина, его ближайших соратников

товарищей Молотова, Кагановича, Ворошилова, Калинина, Ежова, Жданова, Чубарь и секретаря областного комитета партии товарища Сафронова.

С огромным воодушевлением и подъемом совещание приняло обращение ко всем избирателям района и избрало 48 доверенных, которым поручена предвыборная агитация на избирательных участках.

По окончании работы совещания у здания райисполкома

ма состоялся многолюдный митинг. Сюда пришли железнодорожники и трудящиеся Куйтунского сельсовета продемонстрировать свою беззаветную преданность делу партии Ленина—Сталина, приветствовать решение районного совещания о выдвижении первым кандидатом в депутаты великого вождя народов СССР родного любимого Сталина, его соратников—членов политбюро и стойкого непоколебимого большевика товарища Сафронова.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРЕДВЫБОРНОГО РАЙОННОГО СОВЕЩАНИЯ

Мы, представители общественных организаций, совхозов, колхозов, обществ трудящихся, представляющих 22000 избирателей, собравшиеся на районное предвыборное совещание договорившись между собой, решили от имени общественных организаций и обществ трудящихся района единодушно поддержать выдвинутых кандидатами в депутаты Верховного Совета РСФСР:

Любимого вождя, друга и учителя народов СССР и трудящихся всего мира, творца самой демократической и самой свободной Конституции — нашего родного Иосифа Виссарионовича Сталина.

Верных соратников великого Сталина, преданных сынов нашего народа—главу Советского правительства Вячеслава Михайловича Молотова, железного Наркома обороны первого Маршала Советского Союза Климента Ефремовича Ворошилова, сталинского Нарко-

ма и крупнейшего организатора социалистического производства Лазаря Моисеевича Кагановича, закаленного стойкого большевика—председателя Президиума Верховного Совета СССР Михаила Ивановича Калинина, славного руководителя советской разведки, преданного сына нашей родины—народного комиссара внутренних дел Николая Ивановича Ежова, секретаря Центрального Комитета партии Андрея Андреевича Андреева, руководителя ленинградских большевиков Андрея Александровича Жданова, заместителя председателя Совета Народных Комиссаров Союза ССР Власа Яковлевича Чубарь и секретаря областного комитета партии товарища Николая Андреевича Сафронова.

Районное предвыборное совещание просит товарищей Сталина, Молотова, Кагановича, Ворошилова, Калинина, Ежова, Жданова, Чубарь и Сафронова дать свое согласие баллотироваться по Ту-

лунскому избирательному округу.

Поручить доверенным рассказать каждому избирателю нашего района о величайшем счастье и радости голосовать за избрание в Верховный Совет РСФСР кандидатов, выдвинутых собраниями трудящихся и поддержанных окружным предвыборным совещанием Тулунского избирательного округа.

Мы заверяем наше правительство и мудрого вождя—родного товарища Сталина, что все, как один, будем активно участвовать в избирательной кампании, изберем лучших и преданных сынов нашей родины, беззаветных борцов за дело Ленина—Сталина в Верховный Совет РСФСР.

Да здравствует сталинский блок коммунистов и беспартийных!

Да здравствует вождь народов, мудрый и любимый Сталин!

Открылось районное партийное собрание

Вчера вечером в парткабинете открылось районное отчетно-выборное партийное собрание. На собрании присутствует 97 членов ВКП(б) и 25 кандидатов в члены ВКП(б). Под бурные аплодисменты в почетный президиум избирается вдохновитель побед социализма, великий вождь народов товарищ Сталин и его ближайшие соратники—члены политбюро.

Утвердив порядок дня, собрание заслушало отчетный доклад секретаря райкома партии тов. Шеретнева.

Сегодня на собрании будет заслушан доклад ревизионной комиссии и начнутся прения.

Сокольская

КО ВСЕМ ИЗБИРАТЕЛЯМ КУЙТУНСКОГО РАЙОНА

Обращение районного предвыборного совещания

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Рабочие, колхозники и служащие нашего района и Тулунского избирательного округа на своих предвыборных собраниях и Окружном предвыборном совещании выдвинули первым кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР нашего любимого вождя, учителя и друга трудящихся, гениального организатора побед социализма—Иосифа Виссарионовича Сталина и его соратников, верных сынов нашей родины товарищей Молотова, Кагановича, Ворошилова, Калинина, Андреева, Ежова, Жданова, Чубарь и стойкого легионера-сталинца, секретаря Иркутского обкома ВКП(б) тов. Сафронова.

Мы, представители трудящихся Куйтунского района в едином чувстве безграничной любви и преданности великой партии Ленина—Сталина горячо поддерживаем решения собраний и Окружного совещания о выдвижении кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР горячо любимого всеми народами Иосифа Виссарионовича Сталина.

Выдвигаю первым кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР

вождя народов великого Сталина, мы выражаем единую волю трудящихся нашей могучей многонациональной республики, нашу глубокую преданность партии Ленина—Сталина, великому делу коммунизма.

Под руководством товарища Сталина наша страна из убогой и нищей превратилась в страну могучую и обильную, в неприступную крепость социализма.

Под руководством товарища Сталина разгромлены подлые враги народа—троцкисты, бухаринцы—наимы японско-германского фашизма. Под руководством товарища Сталина наш советский народ идет к новым величайшим победам—к коммунизму.

Вот почему трудящиеся Советского Союза с радостью и гордостью опустят в избирательные урны бюллетени с именем великого Сталина, с именем того, кто создал самую демократическую Конституцию в мире, кто обеспечил победу социализма в нашей стране и дал нам радостную и счастливую жизнь.

Мы, представители трудящихся Куйтунского района единодушно поддерживаем выдвижение кандида-

тами в депутаты Верховного Совета РСФСР славных соратников Сталина, непоколебимых борцов за дело коммунизма—Вячеслава Михайловича Молотова, Лазаря Моисеевича Кагановича, Михаила Ивановича Калинина, первого Маршала Советского Союза Климента Ефремовича Ворошилова, славного руководителя советской разведки Николая Ивановича Ежова, Андрея Андреевича Андреева, Андрея Александровича Жданова, Власа Яковлевича Чубарь и секретаря Иркутского обкома ВКП(б) Николая Андреевича Сафронова.

Нет выше счастья, чем жить и работать в сталинскую эпоху, под руководством великого Сталина.

Нет выше счастья отдать свой голос за верных сынов нашей родины, до конца преданных делу партии Ленина—Сталина.

Товарищи! Приближается день выборов в Верховный Совет РСФСР. Мы призываем рабочих, колхозников, колхозниц, всех трудящихся района встретить этот день новыми производственными победами, новым подъемом социалистического соревнования, новым подъемом стахановского дви-

жения на всех участках нашей работы.

Мы призываем превратить день выборов—26 июня в день всенародного праздника, в день торжества сталинского блока коммунистов и беспартийных.

Мы призываем вас, товарищи избиратели, еще теснее сплотиться вокруг нашей родной партии большевиков и идти к выборам под знаменем Ленина—Сталина.

Да здравствует передовой отряд трудящихся—Всесоюзная Коммунистическая Партия большевиков!

Да здравствует нерушимый сталинский блок коммунистов и беспартийных!

Да здравствует вождь народов, наш родной, любимый Сталин!

По поручению районного предвыборного совещания президиум: Столяр — врач Куйтунской больницы, Шиманская — работница Ленинского свиноводства, Селихова — домохозяйка, Яковенко — колхозница сельхозартели „Годовщина Октября“, Гнездилов — механик Иркутского зерносовхоза, Шеретнев — секретарь РК ВКП(б), Чашин — секретарь РК ВЛКСМ, Горюнов — председатель райисполкома

О ВЫСШЕЙ ШКОЛЕ

(Речь тов. В. М. Молотова на первом Всесоюзном совещании работников высшей школы 15 мая с. г.)

Товарищи, разрешите передать вам, Первому Всесоюзному совещанию работников высшей школы и в вашем лице всем работникам высшей школы и советскому студенчеству, большевистский привет Центрального Комитета партии и Совета Народных Комиссаров Союза. **(Бурные аплодисменты. Раздаются возгласы: „Да здравствует наш великий учитель товарищ Сталин, ура! Да здравствует большевистская партия! Да здравствует верный соратник тов. Сталина товарищ Молотов!“ Бурные аплодисменты.)**

I. Развитие высшего образования в СССР

Товарищи, наша высшая школа прошла к настоящему времени очень важный период своего развития. Прошло 20 учебных лет высшей школы при советской власти. Прошло последнее десятилетие, в течение которого мы произвели коренную перестройку высшей школы.

В 1928 году вопрос о высшей школе встал перед нами, как одна из крупнейших политических задач. Это стало ясно после разоблачения шахтинских вредителей из лагеря буржуазных специалистов. Тогда обнаружилось с особой силой, как еще вообще слаба советская страна техническими силами, как еще живуче буржуазное влияние и как раскинута работа иностранной агентуры в среде старых специалистов и как мы были тогда бедны кадрами новых, действительно советских специалистов.

Как и в других важных делах, тов. Сталин был главным инициатором реорганизации вузов и втузов на протяжении 1928—1929 г. г.

Центральный Комитет большевистской партии должен был вплотную заняться данным вопросом. В результате этого сеть наших вузов и количество учащихся в них значительно увеличилось. Технические и другие вузы были переданы наркоматам, непосредственно заинтересованным в подготовке кадров. Состав учащихся в вузах значительно обновился, в первую очередь, за счет детей рабочего класса. Удельный вес высшей школы в общественной жизни страны значительно поднялся. Высшая школа стала на ноги в соответствии с новыми требованиями советского государства.

Ваше совещание собралось в момент, когда мы уже можем сказать, что реорганизация вузов в основном закончена. Вузы в нашей стране построены. Дело не только в количестве вузов и в количестве учащихся в них, дело не только в обновленных учебных программах, планах и т. п. Реорганизация вузов в основном завершена, заверше-



на в том смысле, что они построены теперь применительно к потребностям государства, строящего социализм.

Это не значит, что мы вполне удовлетворены положением в области высшего образования, что у нас нет крупных недостатков в этом деле. Напротив, об этих недостатках нам еще придется говорить. Но теперешние вузы это уже не те вузы, которые мы имели в первые годы советской власти и даже десять лет тому назад. Если взять в целом наше высшее образование, наши высшие школы, технические и военные, педагогические и медицинские, а также другие, то мы уже имеем такую организацию этого дела, которая в основном отвечает всем важнейшим потребностям советского государства. Не трудно указать на многие недостатки и, если хотите, на целые провалы в некоторых отраслях нашего высшего образования. Для того и созвано Всесоюзное совещание работников высшей школы, чтобы оно помогло развернуть борьбу с этими недостатками по-настоящему, со всей энергией и организованностью. Ваша задача облегчена тем, что сеть основных вузов построена, что все дело высшего образования получило уже достойный Советского Союза размах и у нас имеется все необходимое для дальнейшего развития высшей школы, для расцвета высшего образования.

Сравните положение нашей высшей школы с высшей школой капиталистических государств и вы увидите колоссальную разницу в пользу СССР. Судьбы высшей школы в капиталистических государствах и в Советском Союзе, как и всякое другое

крупное общественное явление, отражают коренное различие в развитии двух миров — капиталистического и социалистического. В странах капитализма высшая школа переживает тяжелую пору кризиса, упадка. Другое дело в СССР. У нас обратная картина.

Возьмем имеющиеся в печати последние данные о высшей школе в капиталистических странах. Получаем такую картину о числе учащихся в вузах: во Франции и в Германии по 74 тыс.; в Италии—73 тыс.; в Великобритании (по метрополии)—51 тыс. У всех четырех, так называемых „великих держав“ Европы, вместе взятых, количество учащихся в вузах достигает 270 тысяч. Добавим к этому, что количество учащихся в вузах Японии составляет 146 тысяч. Таким образом, у Германии, Италии, Англии, Франции и Японии, вместе взятых, количество учащихся в вузах составляет несколько больше 400 тысяч. Сравните с положением в СССР. Один Советский Союз, с его 550 тыс. учащихся в высшей школе, имеет студентов больше, чем все вузы великих держав Европы вместе с Японией. **(Аплодисменты)**. Мы имеем право гордиться таким положением. Рабочий класс, крестьянство и интеллигенция Советского Союза могут гордиться тем, что наша высшая школа стоит на высоком уровне развития, что рабоче-крестьянское государство проявляет к этому делу такую заботу, которая не по плечу почтенным буржуазным государствам. **(Аплодисменты)**.

Вы знаете также, что для ряда буржуазных государств характерно, что за последние годы количество вузов и уча-

щихся в них не только не увеличивается, а сокращается. Высшая школа в буржуазных странах не только недоступна трудящимся, но она во многих случаях переживает упадок по сравнению даже с пережившими годами.

Несмотря на это, во всех буржуазных странах растет безработица среди ученых профессий. Это относится не только к Европе, но и к Америке. Есть уже такие отрасли интеллигентного труда, где половина специалистов с высшим образованием остается без работы, а зачастую и без обеспеченного куса хлеба. Поищите-ка у нас безработного ученого, безработного специалиста! Если бы кто-нибудь нашел у нас безработного ученого, мы бы ему дали премию! **(Аплодисменты. Смех)**. У нас обратное положение. Советская высшая школа выпускает теперь уже ежегодно до ста тысяч специалистов, а у нас все еще большой недостаток в специалистах во многих отраслях работы. В наших условиях такие вещи, как „безработица ученых профессий“ звучат просто дико.

Говорят и так, что люди ученых профессий в капиталистических странах приказаны тяжелой безработицей за то, что многие из них слишком долго проявляют неспособность понять реакционность и гнилость современного капитализма. В этом замечании есть зерно правды. Ученые люди и специалисты буржуазного общества—выходцы из имущих слоев, из буржуазных и мелко-буржуазных классов. От этого общества сейчас нельзя ждать хорошего, передового общественного воспитания. Поэтому буржуазные и мелко-буржуазные интеллигенты нередко отличаются неспособностью понять, что капиталистический строй уже отжил свой век. Многие из них продолжают цепляться за этот строй, а он жестоко отплати-

вает им ростом безработицы среди ученых профессий. Если рабочие и многие крестьяне в буржуазных странах больше проникаются революционным отрицанием капитализма, то по этому пути неизбежно должна пойти и большая часть интеллигенции, в первую очередь из демократических слоев.

Капитализм уже во многих странах, можно сказать, бился того, что в рабочем классе он имеет своего примиримого врага. Количество недовольных растет только среди рабочих, не среди крестьян, среди мелких служащих, среди кустарей. Количество недовольных растет и среди интеллигентных профессий, учителей, в чей, инженеров, агрономов, профессоров, писателей, ученых. Все большее количество людей в буржуазных странах в том числе и среди выскочек из привилегированных слоев общества, из ученых профессий, из интеллигентных убеждается в том, что капитализм уже не способен опечить развитие культуры, развитие науки, не способен служить делу прогресса.

Люди обращают свои взоры на нашу сторону. Но мало думается в неспособности капитализма служить делу прогресса, мало и того, чтобы понять опасность фашизма, который порождается современным гниющим на корню капитализмом. Надо еще на дорогу из капитализма в новый строй. И вот это вызывает интерес к Советскому союзу, к нашей работе, к нашей культурному строительству, развитию техники и наук СССР. Нас изучают, на нашем примере проверяют критику капитализма и построения нового общества. Все это накладывает на ответственность не только перед общественным мнением нашей страны, но и перед прогрессивным человечеством. **(Бурные аплодисменты)**

II. Решающая задача высшей школы в наши дни

На вашем совещании много говорилось о недостатках нашей высшей школы. И это правильно. Этих недостатков не мало. Вместе с ростом наших требований к высшей школе эти недостатки нам становятся яснее, а эти требования растут и будут расти и дальше.

Построив мощную сеть вузов в соответствии с гигантскими требованиями государства, мы еще далеко не вели должного порядка в этом деле. За какую бы отрасль высшей школы мы ни взяли, мы это чувствуем на каждом шагу.

Возьмите планирование в строительстве вузов. У нас есть значительные отрасли народного хозяйства и культуры, которые плохо обеспечены подготовкой кадров спе-

циалистов. Состояние подготовки национальных специалистов в ряде республик также неудовлетворительно. Многие еще недоделаны в этой области.

Вопросам учебных планов и программ в высшей школе ваше совещание уделяло особое внимание. Это было необходимо. Нужно покончить с частыми изменениями учебных планов и программ, установить устойчивость в этом. Разобраться во всем установленном соответствующим современным требованиям учебные программы и проверить с излишней, затрудняющей учебу многопредметностью, значит—ликвидировать ряд вредных безобразий, серьезно мешающих развитию высшей школы.

(Продолжение на 3-й стра

О ВЫСШЕЙ ШКОЛЕ

(Речь тов. В. М. Молотова на первом Всесоюзном совещании работников высшей школы 15 мая с. г.)

(Продолжение. Начало смотрите на 2-й странице)

Теперь возьмите вопрос о руководящих кадрах вузов. Подбору директоров и профессорско-преподавательских кадров уделялось в последнее время немало внимания. Но и в этой области много слабых мест. Мало подобрать, надо еще руководить этими кадрами. Между тем ГУУЗы нередко работают очень слабо. Да и Комитету высшей школы надо еще много поработать над подбором руководящих кадров вузов и над правильным проведением штатно-окладной системы.

Сравнительно мало здесь говорилось о студенческих организациях. Между тем в высшей школе они играют важную роль. От их работы многое зависит в создании благоприятных условий для учебы, в обеспечении сознательной дисциплины среди студенчества, в общественном воспитании молодежи. Нельзя не отметить сказанную на этом совещании речь студентки Макаровой. Своим выступлением, в частности начет безразличного отношения руководителей вузов к вновь вступающим в высшую школу, тов. Макарова подчеркнула, насколько еще у нас силен бюрократизм, бездушное отношение к учащейся молодежи. Она справедливо также защитила свой библиотечный вуз, потому что в нашей стране, где в народе развились такие громадные потребности в книге, в знаниях, библиотечное дело приобрело большое государственное значение. Надо, чтобы студенческие организации больше давали о себе знать в нужных случаях.

Работа Комитета высшей школы должна сказаться еще в строительстве вузов, и в заботе о технической базе высшей школы, и в дальнейшем улучшении бытовых условий студенчества, и во много другом. Сильнее должны почувствовать помощь со стороны Комитета и наши наркоматы. Но уже теперь можно сказать, что по сравнению с первым периодом работы Комитета, когда к руководству перообрались буржуазные переброденцы—вредители, Комитет заработал по-новому. (Аплодисменты).

Можно и должно говорить о многих недостатках в высшей школе. Их действительно много. В докладах и речах на этом совещании говорили об этом. Но сейчас необходимо сосредоточить внимание на главном. Следует признать, что среди всех недостатков высшей школы главным в настоящее время является **недостаток хороших учебников**. Это признают и профессора и студенты. О недостатке учебников здесь говорилось немало. Но следует этот вопрос поставить не на ряду с прочими, а в качестве вопроса первостепенной важности.

У нас немало учебников. Есть старые неплохие учебники, есть и обновленные хо-

рошие учебники. Подготавливаются издание новых и новых. На 1933 год намечен большой план издания учебников. Но это вовсе не значит, что указанный план издания учебников сколько-нибудь серьезно подготовлен. Этот план надо подвергнуть проверке, не сводя дело к формальному утверждению. Справедливо также указание на то, что даже подготовленные учебники не всегда обеспечиваются своевременным изданием. Но главный вопрос лежит не в издательской области. Ударение необходимо поставить на подготовке, на составлении учебников. Насколько серьезен вопрос об учебниках, соответствующих нашим теперешним требованиям, вы знаете по примеру издания одного учебника для средней школы. Составленный профессором Шестаковым и его группой учебник истории СССР получил, как известно, не первую, а вторую премию. Но чтобы получить этот учебник, над ним немало пришлось поработать и Центральному Комитету ВКП(большевиков). (Аплодисменты).

Чтобы по-настоящему обеспечить издание хороших учебников, надо проделать очень большую работу. Надо прежде всего умело собрать необходимые для этого научно-преподавательские силы. Надо много, настойчиво и серьезно поработать над их организацией по соответствующим отраслям. Осуществить правильное руководство этим делом, значит—провести действительно серьезную и очень умную работу.

Нам нужен учебник, отвечающий современным требованиям. Он должен быть на уровне современной науки и вполне доступен учащимся по своему языку. Он должен дать необходимый объем знаний и вместе с тем готовить учащегося к его будущей практической деятельности. Он должен широко использовать прежние наши учебники и иностранные учебники, где очень много ценного для учебы, и вместе с тем он должен в необходимой мере отвечать задачам идейно-политического воспитания молодежи. Высшая школа должна иметь и будет иметь хороший советский учебник. (Аплодисменты).

Что студенты в этом нуждаются—нечего доказывать. Достаточно сказать, что не найдется таких вузов, которые были бы по-настоящему обеспечены хорошими учебниками. Студенты жаждут получить хороший советский учебник. Они заждались его. Такой учебник облегчит и всю работу профессуры вузов. Без соответствующих учебников даже хорошее преподавание частично обесценивается, а с этим нельзя мириться. Стоит вопрос и об издании учебников по таким темам, как Сталинская Конституция, колхозное строительство, социалистическое

планирование, народно-хозяйственный учет и др.

Мы можем теперь по-серьезному поставить вопрос об учебниках для высшей школы. У нас есть научно-преподавательские кадры, которые с честью справятся с этой большой задачей. Профессора и преподаватели, старые ученые и молодые научные работники, должны взяться за это дело, как за одну из важнейших и неотложных государственных задач. Мы обязаны создать для этого необходимые организационные предпосылки, облегчить работу соответствующих авторов и авторских групп. Тут найдется работа для многих, работа интересная и исключительно ценная для советского государства. Можно не сом-

III. Значение идейно-политического воспитания

Почему мы, большевики, придаем такое большое значение идейно-политическому воспитанию? Почему?

Потому что размах нашего дела, размах дела социализма, требует этого. Размах нашего дела настолько велик, проводимое советской властью переустройство жизни вносит такие коренные изменения, что в наших условиях нельзя замыкаться только в повседневные дела и текущие нужды, а необходимо сознательно относиться к генеральному пути нашего развития, к историческим событиям, участниками которых мы являемся. Мы, большевики, считаем, что верным компасом в исторических событиях может служить ленинизм, раскрывающий их действительную сущность. Овладеть ленинизмом—в этом важнейшая задача работников высшей школы, в этом важнейшая задача советского студенчества.

Чтобы пояснить свою мысль, я остановлюсь на том, как ленинизм понимает задачу перехода от капитализма к социализму. Ленинизм учит, что социализм можно построить только из того материала, который оставил нам капитализм, что социализм можно построить руками не каких-то там искусственно выращенных, вне капиталистического общества воспитанных, «чистеньких», праведников-социалистов, которых в жизни нет и не может существовать, а руками тех людей, которые существуют, с их действительными недостатками и достоинствами, которые выросли и воспитывались в недрах самого капиталистического общества. О великом значении этих ленинских мыслей нам говорят все новые и новые факты нашего времени. Поэтому я процитирую здесь одно из замечательных высказываний В. И. Ленина по этому вопросу. Беру статью Ленина «Успехи и трудности советской власти», написанную в марте 1919 года. Вот что писал здесь Ленин:

«Старые социалисты - утописты воображали, что социализм можно построить с другими людьми, что они сначала воспитают хороших, чистеньких, прекрасно обученных людей и будут строить из них социализм. Мы всегда смеялись и говорили, что это кукольная игра, что это забава кисейных барышень от социализма, но не серьезная политика.

Мы хотим построить социализм из тех людей, которые воспитаны капитализмом, им испорчены, раз-

неваются, что эта работа приведет к более серьезной критической проверке наших учебных программ и планов и поставит ряд новых вопросов в высшей школе, да и в области науки. Пока мы организуем издание этих учебников, нам придется еще много переиздавать старых учебников. Даже тех, которые нас уже далеко не удовлетворяют. Надо признать, что высшая школа нуждается в новых учебниках, в таких советских учебниках, которые дадут ей прочную базу для дальнейшего развития. Если в прошлом большевикам много приходилось заниматься агитационными брошюрами и резолюциями, то теперь наши задачи посложнее, и пусть лучше будет поменьше

к борьбе. Есть пролетарии, которые закалены так, что способны переносить в тысячу раз большие жертвы, чем любая армия; есть десятки миллионов угнетенных крестьян, темных, разбросанных, но способных, если пролетарият поведет умелую тактику, вокруг него объединиться в борьбе. И затем есть специалисты науки, техники, все наскавозь проникнутые буржуазным мирозерцанием, есть военные специалисты, которые воспитались в буржуазных условиях,—и хорошо еще, если в буржуазных, а то в помещичьих, в палочных, в крепостнических. Что касается народного хозяйства, то все агрономы, инженеры, учителя—все они брались из имущего класса; не из воздуха они упали! Неимущий пролетарий от станка и крестьянин от сохи пройты университета не могли ни при царе Николае, ни при республиканском президенте Вильсоне. Наука и техника—для богатых, для имущих; капитализм дает культуру только для меньшинства. А мы должны построить социализм из этой культуры. Другого материала у нас нет. Мы хотим строить социализм немедленно из того материала, который нам оставил капитализм со вчера на сегодня, теперь же, а не из тех людей, которые в парниках будут приготовлены, если забавляться этой побасенкой. У нас есть буржуазные специалисты, и больше ничего нет. У нас нет других кирпичей, нам строить не из чего. Социализм должен победить, и мы, социалисты и коммунисты, должны на деле доказать, что мы способны построить социализм из этих кирпичей, из этого материала, построить социалистическое общество из пролетариев, которые культурой пользовались в ничтожном количестве, и из буржуазных специалистов.

Если вы не построите коммунистического общества из этого материала, тогда вы пустые фразеры, болтуны.

Вот как вопрос поставлен историческим наследием мирового капитализма! Вот та трудность, которая стала перед нами конкретно, когда мы взяли власть, когда мы получили советский аппарат!

Это одна половина задачи, и это большая половина задачи. Советский аппарат значит, что трудящиеся объединены так, чтобы

резолюций, но побольше хороших советских учебников. (Аплодисменты).

Если в этом вопросе ваше совещание даст должный толчок, оно сделает большое дело. Нельзя забывать о многих недостатках в высшей школе, но надо отдать отчет, в чем здесь заключается главный недостаток. Тогда нам будет ясно, что здесь **решающая задача** заключается в том, чтобы **обеспечить высшую школу хорошими учебниками**, достойными нашего великого дела, дела социализма. Тогда мы безусловно поднимем нашу высшую школу на новую, более высокую ступень, и она еще лучше заблестит своими новыми успехами. (Аплодисменты).

весом своего массового объединения раздавить капитализм. Они его и раздавили. Но от раздавленного капитализма сыт не будешь. Нужно взять всю культуру, которую капитализм оставил, и из нее построить социализм. Нужно взять всю науку, технику, все знания, искусство. Без этого мы живя коммунистического общества построить не можем. А эта наука, техника, искусство—в руках специалистов и в их головах.

Так поставлена задача во всех областях—задача противоречивая, как противоречив весь капитализм, труднейшая, но выполнимая. Не потому, что мы воспитаем чистеньких коммунистических специалистов лет через 20: первое поколение коммунистов без пятна и упрека; нет, извините, нам надо все устроить теперь, не через 20 лет, а через два месяца, чтобы бороться против буржуазии, против буржуазной науки и техники всего мира. Тут мы должны победить. Массовым весом своим заставить буржуазных специалистов служить нам—трудно, но можно; и если мы это сделаем, мы победим».

Вы видите, что Ленин с самого начала совершенно определенно ставил вопрос о том, как именно, из какого именно материала можно построить социализм, и вы видите, как мы уже далеко продвинулись по этому пути. Он жестоко высмеивал рассуждения на тему о том, что для строительства социализма сначала нужно воспитать «хорошеньких, чистеньких, прекрасно обученных людей», «людей, которые в парниках будут приготовлены». Опрокидывая эти рассуждения едкой насмешкой, он говорил: «Мы хотим построить социализм из тех людей, которые воспитаны капитализмом, им испорчены, развращены, но зато им и закалены к борьбе». Он указывал на то, что в капиталистическом обществе наряду с буржуазией и другими господами положения существуют пролетарии, из которых капитализм выковывает героическую армию борцов за социализм и которые при умелой тактике могут повести за собой миллионы крестьян и мелкого городского люда. Но он указывал также и на то, что этого недостаточно, что необходимо включить в дело строительства социализма, идущего на смену капиталистическому обществу, инженеров, учителей, агрономов и (Продолжение на 4 странице)

О ВЫСШЕЙ ШКОЛЕ

(Речь тов. В. М. Молотова на первом Всесоюзном совещании работников высшей школы 15 мая с. г.)

(Окончание)

других интеллигентов, которые вышли из имущих классов, воспитаны в буржуазном духе. Ленин указывал, что без привлечения буржуазных специалистов нельзя приступить к строительству социализма. Он уже тогда говорил: «У нас нет других кирпичей, нам строить не из чего. Социализм должен победить, и мы, социалисты и коммунисты, должны на деле доказать, что мы способны построить социализм из этих кирпичей, из этого материала, построить социалистическое общество из пролетариев, которые культурой пользовались в ничтожном количестве, и из буржуазных специалистов». Ленин без обиняков говорил: «Нужно взять всю культуру, которую капитализм оставил, и из нее построить социализм. Нужно взять всю науку, технику, все знания, искусство. Без этого мы жизнь коммунистического общества построить не можем». Ленин указал путь, каким создать новое из старого, как использовать старый материал в интересах нового общества. Мы шли по этому пути, по пути ленинизма, и вы видите: социализм победил. (Бурные аплодисменты).

Но, чтобы строить из этого материала новое общество, надо ясно видеть цель и пути ее осуществления. Ограничив свой кругозор привычными в буржуазном обществе понятиями и повседневными мелкими заботами, нельзя понять поставленной историей перед людьми нашей эпохи жоренной задачи, задачи переустройства и обновления общества. Без усвоения такого учения как марксизм-ленинизм, освещающего генеральный путь исторического развития, раскрывающего смысл современных событий, нельзя быть сознательным участником исторических событий нашего времени.

Это не значит, что достаточно записаться в коммунисты, нацепив на себя соответствующий ярлык, и этим получишь право на имя передового человека нашей эпохи. Мы теперь хорошо знаем, что под коммунистов, под защитников ленинизма, подкрашиваются и злейшие наши враги. Кое-кого из таких людей события даже на время захватывают и поднимают высоко. Но фальшь рано или поздно все-равно обнаружится. В больших событиях нашей эпохи иногда на поверхность выплывают, играя известную роль, и разные ловкие люди, набрасывающие на себя маску сочувствия социализму, а на самом деле не верящие в то, что можно жить без подачек от господ с тугой мощной, без прислушничества буржуазии.

После событий последнего времени мы хорошо знаем, что среди этих примазавшихся к советской власти и большевистской партии людей было немало старых и новых платных агентов буржуазии, агентов белогвардейщины и иностранных разведок. Надо признать, что мы проявили недопустимую доверчивость ко многим из них, что мы, даже борясь с ними, слишком долго считали их идейными людьми, представляющими политическое течение. На самом деле все эти троцкисты, бухаринцы и им подобные давно уже превратились в банду шпионов и убийц, вредителей и диверсантов. В этой среде оказалось немало матерых агентов царской охранки, растленных провокаторов и предателей, за жалкую мзду выполнявших гнуснейшие поручения белогвардейских и иностранных разведок, усердно ползав-

ших перед ними на брюхе. Этим господам пришлось изловчаться в двурушничестве, пришлось по-змеинному изворачиваться в предательстве. Все эти господа, имена которых вам известны по последним судебным процессам, показаны теперь перед всем миром в их подлинном виде, без масок, и вы знаете, что более отвратительного зрелища, чем этот человеческий хлам, кажется, нельзя представить.

Да, ведь, это и есть те люди, которых старое общество, господствующее классы капитализма хотели бы иметь в нашей среде, чтобы разлагать наше дело, чтобы подрывать его успехи. Это люди, через которых буржуазия еще стремилась и стремится вернуться снова к власти, расчистить снова место для своего господства. Вся эта орава убийц, шпионов и вредителей была последней ставкой буржуазии. На их подрывную и разлагающую двурушническую работу рассчитывали белогвардейцы и меньшевики, эсеры и иностранные шпионы-разведчики. Ничего идейно более высокого, морально более прочного у старого общества для борьбы с социализмом не осталось. Все эти троцкисты и бухаринцы вместе с их подручными всякого рода—ничто иное как отребье буржуазного общества, его агентура, представляют идейный и моральный облик этого общества, если еще позволительно здесь говорить о каких-либо идеях, о какой-либо морали. Мы хорошо знаем теперь кто эти люди, протитурованные до конца. Они в своем отвратительном оголенном облике отражают идейно-моральный облик гниющих, доживающих свой век буржуазных классов. Мы и отравили их туда, куда история в не таком отдаленном будущем отправит, должно быть, и само капиталистическое общество. (Бурные аплодисменты).

Ленин указывал на то, что построение социализма из материала, оставленного капитализмом, задача противоречивая. Старое не уступает дорогу новому без боя, без упорной борьбы. С другой стороны, новое, а значит и новые люди, могут вырасти и закалиться только в борьбе с этим старым, смею расчищая дорогу социализму. Чтобы обеспечить возможность разобратся в этих противоречиях, найти правильный путь и идти вместе с передовыми людьми нашего времени, нужна постоянная работа по идейно-политическому воспитанию масс, по идейно-политическому воспитанию молодежи, а также самих руководящих кадров и специалистов всех отраслей. Тогда не придется долго ждать того момента, когда мы разгромим до конца всех и всяких буржуазных перерожденцев, как бы они ни двурушничали, ни изловчались, ни изворачивались. (Аплодисменты). У нас быстро растет и крепнет опора нашего дела в народных массах. Опора нашего дела—наши стахановцы и ударники заводов, фабрик и колхозов, герои труда, техники и науки, герои военного дела, авиации и Арктики, растущая в своих знаниях и общественном опыте советская молодежь. (Аплодисменты). Перед неуклонным ростом этих сил потуги наших врагов бессильны. Желание сознательно участвовать в рядах строителей нового общества и честно служить до конца своей родине все больше захватывает людей всех поколений нашей

страны.

Уроки последних политически разоблачительных судебных процессов весьма существенны. Теперь мы особенно хорошо запомнили указание товарища Сталина о том, как опасна в наше время политическая беспечность. Пополнились и наши представления в вопросе о государстве, в вопросе о государстве вообще и о социалистическом государстве, находящемся во внешне капиталистическом окружении, в частности. Больше чем когда бы то ни было мы поняли политическую роль шпионских разведок иностранных государств и вместе с тем необходимость своей собственной хорошей разведки. Наши представления в вопросе о государстве стали еще конкретнее, и это облегчит нам более правильное использование аппарата государства в деле строительства нового, коммунистического общества.

Из борьбы с врагами народа мы вышли отнюдь не ослабленными. Напротив, мы еще больше окрепли и еще больше уверены в полной победе нашего дела. (Аплодисменты).

Как отразились эти события на нашей практической работе, можно судить хотя бы по такому примеру. Я имею в виду работу промышленности в этом году. За 1937 год, в результате разоблачения вредительства, нам пришлось произвести значительную смену кадров в промышленности. Вместо многих, чрезмерно кичившихся своим долгим опытом, а на деле политически переродившихся и запутавшихся во вредительстве «коммунистов» и инженеров-специалистов, нам пришлось за последние месяцы выдвинуть много новых людей, главным образом, из невидных ранее практиков и молодых специалистов. В некоторых отраслях промышленности пришлось заменять целый слой политически прогнивших работников. Теперь можно уже судить о первых результатах этого обновления руководящих кадров в промышленности.

Как известно, 30 ноября 1937 года была опубликована производственная программа промышленности на 1938 год. Эта программа предусматривала рост продукции промышленности в этом году на 15,3 процента против прошлого года. При теперешних масштабах нашей промышленности такой рост промышленной продукции за один год представляет громадную величину, не говоря уже о том, что это ярво подчеркивает преимущества социалистического строя перед капиталистическим, где опять развертывается глубокий экономический кризис. Справляются ли с поставленной задачей наши теперешние хозяйственные кадры?

Сравним производственную продукцию января этого года с январем прошлого года. Оказывается, в январе мы имели увеличение продукции против января 1937 года на 5,5 процента. Мы пошли вперед, но увеличение против прошлого года было еще сравнительно небольшое. Февраль этого года дал увеличение промышленной продукции на 9 процентов против февраля прошлого года. Этим был сделан дальнейший шаг вперед. Март против марта прошлого года дал увеличение промышленной продукции уже на 12 процентов. Нарастание темпов роста промышленности здесь достаточно видно. Теперь мы имеем дан-

ные и об апреле месяце. Апрель дал увеличение промышленной продукции против апреля прошлого года на 15 процентов. (Бурные аплодисменты).

Как видите, наша промышленность вошла уже в русло выполнения годового плана. Это не значит, что у нас нет отсталых и плохо работающих отраслей промышленности. Ни о каком успокоении на достигнутом уровне не может быть и речи. Но вам понятно, что такой подъем и такое нарастание темпов роста промышленности может происходить только на здоровой основе. На наших глазах новые кадры овладевают руководством промышленности. Смена политически провалившихся руководителей, расчистка хозяйственного аппарата от врагов—вредителей отнюдь не ослабила промышленность. Новые кадры уже подбирают к рукам порученное дело, успешно справляясь с ним. Это показатель того, как выросли наши хозяйственные кадры, какими резервами мы уже располагаем и как уверенно мы можем двигаться вперед, организуя правильное выдвижение новых сил, правильное воспитание и руководство ими. Подобные успехи стали возможны благодаря тому, что весь рабочий класс и вся масса трудящихся нашей страны быстро растут в своей общественной сознательности и в своем умении организовывать труд. У нас все дети охвачены начальной школой, и быстро растет среднее образование. То, что средняя школа стала доступна для миллионов юношей и девушек, имеет громадное значение. То, что высшая школа сделала за последние годы в подготовке новых кадров специалистов, уже начинает давать свои серьезные плоды. Мы должны дорожить каждым старым специалистом и беречь их, но главной силой среди квалифицированных специалистов стали уже специалисты нового поколения, число которых растет с каждым днем.

Насколько в культурном отношении выросли уже народы Советского Союза, насколько выросли и кадры наших специалистов, мы видим на каждом шагу по фактам, относящимся к нашему хозяйственному фронту. Мы всячески стремились и стремимся продлить период мирной передышки—на это всегда были направлены усилия советской власти и большевистской партии, усилия нашего великого руководителя и вождя народов товарища Сталина. (Бурные, продолжительные аплодисменты. Все встают).

Мы недаром прожили эти годы мирной передышки. Уже немало сделано в деле подготовки новых советских кадров специалистов. В этой области теперь решается дело идейно-политического воспитания. Еще год тому назад тов. Сталин говорил:

«Теперь уловным вопросом для нас является не ликвидация технической отсталости наших кадров, ибо она в основном уже ликвидирована, а ликвидация политической беспечности и политической доверчивости к вредителям, случайно заполучившим партийный билет».

Чтобы двигаться уверенно вперед, чтобы обеспечить расцвет сил нашей родины, мы должны помнить об этих указаниях тов. Сталина, помнить о значении идейно-политического воспитания в наше время.

Когда-то про победу немцев во франко-прусской войне 70—71 г.г.

говорили, что в этой победоносную роль сыграла школа. Действительно, в тот период она сделала немало, чтобы образование в своей стране, наряду с другими моментами, играло очень крупную роль немцев над французами. В стране за последние годы и невиданная по размерам и з работа по поднятию культуры, развитию народного образования, созданию кадров высококвалифицированных специалистов. На на уже не та, какой она первых боях против иностранцев в 1918—20 г. ли даже тогда, полуразрушенной, культурно отсталая и иная страна справилась с шиганизованным внешним напото теперь, когда материал культурный уровень народа тельно поднялся, когда полит и морально народы Советского за небывало сплочены под большевистским знаменем, дного успеха нашего дела дного того, чтобы каждый гра Советского Союза выполнил долг, долг честного сына сврода. (Бурные аплодисменты).

Как надо понимать полит задачи настоящего момента, недавно снова напомнил Сталин в письме к комсомольнолу. Он писал:

«Нужно весь наш народ в состоянии мобилизационности перед лицом опасности ного нападения, чтобы никака чайность» и никакие фокусы внешних врагов не могли зас нас врасплох»...

Чтобы выполнить эту задачу на интеллигенция, работники шей школы, студенты и ст должны помнить о стоящей нами задаче: овладеть лепни сделаться в большевистском сознательными участниками го дела строительства соци Вам, работникам высшей шко. но передовое место не только дах культурных работников, во всех отраслях работы наш сударства. Вам много дано и му велика ваша ответственн ред народом. (Аплодисменты).

Всей вашей работе и работ дого из вас в отдельности чена мощная поддержка гос. ра. Вы найдете сильное и в чувство удовлетворения в сво боте, идя в-ногу со своим на большевистское знамя которо собо развевалось на недавних рах в Верховный Совет Союза ва реет в высоте на выборах ховные Советы Советских респ (Бурные аплодисменты, во: в честь вождя народов, люф друга ученых, студентов, пр соров и преподавателей—т ца Сталина и в честь т ца Молотова).

СВОДКА О ХОДЕ С

На 25 мая посеяно 29333 га 93,6 проц. к плану. По Куйту МТС—94,5 проц., Чеботарихин 92 проц., Харикской—93 проц. лукекой—96 проц. Выполнили план сева на и выше колхозы: „Стахановец“, сьезд Советов“, „Победа“, „Иднина“, „Красный аршан“, им паева, „Борец за пятилетку“.

Иркутский зерносовхоз к стью закончил весенний сев 24 на 17 дней раньше прошлого

Отв. редактор ДЕРЕВЕНСК